

上开管发〔2020〕22号

上海庙经济开发区管委会关于印发《上海庙 经济开发区节约粮食制止餐饮浪费 行动实施方案》的通知

开发区各内设部门，各企事业单位：

现将《上海庙经济开发区节约粮食制止餐饮浪费行动实施方
案》印发给你们，请认真贯彻落实。

上海庙经济开发区管委会

2020年10月16日

上海庙经济开发区节约粮食制止餐饮浪费行动实施方案

为进一步做好上海庙经济开发区厉行勤俭节约、杜绝餐饮浪费工作，根据市机关事务管理局《关于进一步加强公共机构节约粮食 制止餐饮浪费工作的通知》（鄂管发〔2020〕17号）、《鄂托克前旗制止餐饮浪费行为开展“文明餐桌”行动实施方案》（鄂前政办发〔2020〕62号）精神，结合实际，制订本方案。

一、主要目标

认真贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的系列重要指示精神，大力弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，持续深化“光盘行动”，坚决制止“舌尖上的浪费”，使浪费可耻、节约为荣的理念深入人心，使简约适度、绿色低碳的生活方式成为开发区机关事业单位及各入园企业干部职工的思想自觉、行动自觉。

二、重点任务

（一）全面开展宣传教育。大力培育健康文明的餐饮文化，积极创新宣传载体、形式，在园区机关事业单位及各入园企业广泛开展“厉行勤俭节约、拒绝餐饮浪费”新时代文明生活主题宣传教育，积极弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，广泛传播爱惜粮食、健康生活、文明用餐等消费观念，全力营造浪费可耻、节约为荣的浓厚氛围。鼓励园区餐饮、旅游等行业企业培育节约型企业文化，加强员工培训，引导消费者自觉抵制餐饮浪费行为。

(二) 推动食堂节俭用餐。各单位、各企业要进一步规范本单位、本企业的集体用餐行为，要在落实疫情常态化防控措施的前提下，通过智慧管理和个性服务等手段引导干部职工节约用餐、杜绝浪费。一要开展源头精细化管理，在采购原料食材过程中，要根据本单位、本企业人数和食物的保质期等因素，按照适量新鲜、质优价廉的原则采购食材。二要建立用餐人员实名制报饭就餐制度，职工食堂根据报饭的人数确定使用食料的数量，避免因为就餐人数变化导致不必要的浪费。三要开展个性化供应，推行提供半份菜、小份菜、拼盘菜，按量计价，确保按需取量，避免浪费。四要强化宣传引导，利用海报、桌签和电子显示屏等宣传餐桌文明知识，提醒干部职工注意节约。五要加强对铺张浪费的监督检查，各单位、各企业要安排专人定期对职工食堂的管理运行和职工就餐情况进行监督检查，针对出现的浪费行为给予批评教育；对存在的严重浪费行为要予以通报批评，并限期整改。

(三) 严格公务用餐管理。各单位、各企业要把节约粮食、制止餐饮浪费作为落实中央八项规定精神、驰而不息纠治“四风”的重要内容，要严格落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》和《党政机关国内公务接待管理规定》及企业有关制度规定，以公务用餐文明引领良好风尚。一是加强接待、会议、培训等公务用餐管理。公务用餐要按照快捷、健康、节约的要求，推行简餐或套餐，主要提供家常菜和本地通用的食品，科学合理安排饭菜数量。二是公务接待原则上在单位食堂用餐，因公务活动需外出用

餐的，严禁扩大接待范围，严格执行用餐标准和支付规定，杜绝高消费和浪费行为。三是开发区各部门严禁通过各种形式转嫁公务活动用餐费用，严禁以会议、培训等名义组织宴请或大吃大喝。四是加强监督审查，开发区财政局要加强公务用餐经费支出的审查，严格报销审核，公务接待费公开时应当列出公务接待人次、费用；园区各企事业单位要进一步强化本单位、本企业的公务接待管理，加强日常自查自纠，切实推动形成良好的公务用餐风气。

（四）带动家庭移风易俗。广大园区干部职工要迅速行动起来，坚决贯彻落实总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，坚持党员领导干部率先垂范，在厉行节约、反对浪费特别是餐饮浪费上走在前、作表率。要带动督促每名家庭成员树立浪费可耻、节约为荣的观念，从节约一粒米、一滴油、一棵菜做起，自觉养成勤俭节约美德；要言传身教，教育引导子女亲属深刻领悟“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”的内涵，珍惜来之不易的粮食，树立良好家教家风，自觉养成艰苦朴素习惯。

三、工作要求

（一）强化组织领导。各园区行政、企事业单位要高度重视，切实担起制止餐饮浪费的主体责任，认真履行管理职责，制定实施方案，进一步建立完善相关工作制度机制，明确细化任务分工，切实加强对坚决制止餐饮浪费行为行动的组织领导。相关责任单位要各司其职，密切配合，共同推动各项工作落地见效。

(二) 强化带头示范。要进一步提高政治站位，带头贯彻落实习近平总书记重要指示精神，做坚决制止餐饮浪费行为的模范。特别是广大党员领导干部和公职人员要带头践行健康文明节俭的餐饮消费方式，示范带动“光盘行动”，严格执行操办婚丧喜庆事宜分级报告制度，自觉抵制大操大办，在养成自身节约习惯的同时，带动督促家庭成员，形成良好家教家风。

(三) 强化社会共治。要将“厉行节约反对浪费”纳入社会文明诚信建设内容，大力引导园区餐饮、旅游等行业协会建立健全行规行约，加强行业自律，规范企业经营行为，共同抵制餐饮浪费。

(四) 强化监督检查。要加强经常性督促检查和工作成效评估，针对突出问题开展专项检查，不定期通报违规公款吃喝、餐饮浪费典型案例，发挥警示教育作用，坚决纠治餐饮浪费行为。

